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ЗАГАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ЗАСОБІВ
РАДІОЕЛЕКТРОННОЇ БОРОТЬБИ

Сформульовано основні аспекти загальної проблеми розвитку радіоелектронної боротьби. Розглянуто
загальні тенденції та напрямки розвитку вітчизняних і закордонних засобів радіоелектронної боротьби,
врахування яких може вирішити проблеми, які визначено.

Сформулированы основные аспекты общей проблемы развития радиоэлектронной борьбы. Рассмотре-
ны общие тенденции и направления развития отечественных и зарубежных средств радиоэлектронной
борьбы, учет которых может способствовать решению данных проблем.

Сучасний етап розвитку теорії і практики
збройної боротьби характеризується підви-
щенням ролі високоточної зброї (ВТЗ), роз-
витком і комплексною автоматизацією систем
управління військами (силами) й зброєю,
удосконаленням сил і засобів розвідки. В су-
часних операціях і бойових діях досягнення
успіху в значній мірі залежить від ефектив-
ного застосування всіх видів озброєння та
військової техніки, а це в значній мірі зале-
жить від стійкої роботи систем управління
військами (силами) та зброєю, технічну осно-
ву яких складають радіоелектронні системи
різного функціонального призначення. Радіо-
електронні системи забезпечують передачу,
прийом, реєстрацію, обробку, зберігання й
відтворення необхідних сигналів різного фі-
зичного походження (електро-магнітного в
радіо- та оптичному діапазонах хвиль, акус-
тичного, магнітного й інших). У цьому разі
коло військових завдань, які вирішуються за
допомогою радіоелектронних систем, дуже
широке: ведення розвідки, обробка інформа-
ції і підготовка рекомендацій для прийняття
рішень щодо ведення операцій (бойових дій),
передача інформації у каналах управління
військами (силами), забезпечення навігації,
управління зброєю, захист важливих об‘єктів
і військ від розвідки та засобів ураження й
вирішення інших завдань [1—3].

Разом із цим, випромінювання радіоелек-
тронних засобів, які входять до складу радіо-
електронних систем, є джерелами інформації
для розвідок супротивника, для його систем і
засобів наведення (самонаведення) зброї на
радіоелектронні засоби або об‘єкти, які розта-
шовано поряд. У цьому разі узагальнення ін-
формації від окремих радіоелектронних засо-
бів надає супротивнику можливості оцінки
стану й дій угруповань військ в цілому.

Радіоелектронні засоби можуть зазнавати
впливу завад різного походження й являтися
джерелом ненавмисних завад для інших ра-
діоелектронних засобів своїх систем управлін-
ня. В інормаційні канали радіоелектронних
засобів управління військами й зброєю супро-
тивник може запроваджувати різноманітну
технічну дезінформацію (передача відомос-
тей, які дезінформують, розпоряджень, сигна-
лів). У теперішній час в збройних силах пере-
дових держав світу ведуться інтенсивні робо-
ти щодо удосконалення й пошуку нових мето-
дів та засобів боротьби з радіоелектронними
системами і засобами та захисту своїх радіо-
електронних систем. Створюються передумо-
ви завоювання й утримання однією з воюючих
сторін переваги в управлінні військами (сила-
ми) та зброєю. А в сучасних операціях (бойо-
вих діях) дезорганізація, а тим більше втрата
управління військами (силами) однією з про-
тиборчих сторін може мати для неї катастро-
фічні наслідки [1—4].
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Все це обумовлює зростання ролі радіо-
електронної боротьби (РЕБ) у збройній бо-
ротьбі. Прагнення домогтися позитивного ре-
зультату в цьому протиборстві є рушійною
силою, з одного боку, розвитку технологій
створення нових зразків озброєння та війсь-
кової техніки (ОВТ), насамперед, у галузі ра-
діоелектроніки, а з іншого боку, розвитку й
удосконалення військового мистецтва, форм
та способів застосування озброєння та війсь-
кової техніки.

Досвід локальних війн та збройних конф-
ліктів останніх десятиліть переконливо свід-
чить про низький рівень ефективності ведення
РЕБ стороною, яка згодом програла [2—4]. Це
обумовлено існуванням загальної проблеми
підготовки та ведення РЕБ для більш слабкої
сторони збройного конфлікту: її кількісний й
якісний склад сил і засобів РЕБ не відпові-
дають рівню складності можливих завдань
РЕБ в операціях.

У межах визначеної загальної проблеми
можна виділити два основних аспекти. Пер-
ший аспект проблеми: невідповідність стану
ОВТ РЕБ сучасному рівню розвитку систем
зв’язку, передачі інформації й управління
зброєю. Другій аспект проблеми: низька
ефективність вирішення завдань із радіоелек-
тронного захисту за напрямками:

1) радіоелектронний захист військ й об’єк-
тів від ураження системами ВТЗ;

2) радіоелектронний захист радіоелектрон-
них засобів від впливу спеціально створених
та ненавмисних завад.

Фахівці передових держав світу активно
досліджують питання удосконалення системи
ОВТ та роблять всебічний аналіз тенденцій і
напрямків розвитку засобів РЕБ [5].

Метою статті є, по-перше, визначення за-
гальних тенденцій та напрямків розвитку за-
собів РЕБ в контексті загальних тенденцій
розвитку ОВТ [6], а по-друге, позначення ос-
новних шляхів удосконалення системи ОВТ
радіоелектронної боротьби.

Узагальнений аналіз розвитку засобів РЕБ
збройних сил передових держав світу дозво-
ляє виявити такі основні тенденції та на-
прямки їхнього розвитку:

1. Необхідність вирішення складної проб-
леми захисту угруповань механізованих (тан-
кових) військ обумовлює розвиток засобів ін-
дивідуального радіоелектронного захисту бро-
нетанкового озброєння та техніки (БТОТ) від
ураження ВТЗ (рис. 1) [7, 8]. Комплекс опти-
ко-електронної протидії (КОЕП) ТШУ-1
«Штора-1» (РФ), яка встановлюється на тан-
ки Т-80 і Т-90 забезпечує запобігання при-
цільного влучення в танк протитанкових керо-
ваних ракет із напівавтоматичною системою
наведення, а також створення завад системам
управління зброєю противника з лазерною ці-
левказівкою й лазерними далекомірами. Віт-
чизняний комплекс оптико-електронного по-
давлення «Варта» забезпечує виявлення ла-
зерного випромінювання в широкому діапазо-
ні хвиль (0,6—14 мкм) та створює димову за-
вісу лазерним системам управління зброєю.
Система постановки димової завіси комплексу
«Варта» містить 12 пускових установок димо-
вих гранат і пульт управління з кнопками
пуску гранат. Багатоцільову систему захисту
MUSS-1 виробництва Krauss Maffei Wegmann
й EADS (ФРН) призначено для установки на
танках «Леопард-2А5», а також БМП
«BOXER», «FENNEK», «PUMA». Система
захисту MUSS-1 є аналогом комплексу «Што-
ра-1» і не поступається йому своїми характе-
ристиками. Схема комплексу активного за-
хисту «Дрозд» (РФ) полягає в наступному:
на башті танка встановлено 6 мортир, які стрі-
ляють шрапнеллю. Підрив шрапнелі здій-
снюється на відстані 10—15 м від танка. У
цьому разі на підльоті до танка знищуються
будь-який кумулятивний або осколково-фу-
гасний боєприпаси, команду на постріл із тієї
або іншої мортири здійснює розрахунково ви-
рішувальний прилад, у який входять радіоло-
катор і балістичний обчислювач, що визнача-
ють траєкторію боєприпасів. Зараз ведуться

Рис. 1. Засоби індивідуального захисту броньованих
машин [9, 10]: 1 – КАЗ MUSS-1; 2 – КАЗ «Дрозд»;
3 – КОЕП «Штора-1»
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роботи з метою підвищення ефективності бо-
ротьби з високошвидкісними кінетичними
боєприпасами.

2. Досвід застосування військових контин-
гентів збройних сил багатьох держав світу, у
т. ч. України, під час проведення міжнарод-
них миротворчих та інших операцій дозволяє
стверджувати про розвиток засобів РЕБ у на-
прямку розвитку засобів групового радіоелек-
тронного захисту бойових броньованих та ко-
лісних машин від ураження радіокерованими
боєприпасами [7, 8] (комплекти малогабарит-
них передавачів завад РП-377 (СРСР); МПП-
1 (Україна); РП-377ВМ1 «Лісочок» (РФ);
легкий переносний комплекс електронної про-
тидії (Lightweight Counter-Measures Suite,
LCS, Великобританія); малогабаритні переда-
вачі завад ELTA-20 виробництва ELTA Corpo-
ration (Франція [9,10]). Необхідність вирі-
шення завдань групового радіоелектронного
захисту колон ОВТ під час пересування
військ від ураження радіокерованими боєпри-
пасами пов’язано з широким, навіть масовим,
застосуванням незаконно створеними зброй-
ними формуваннями, диверсійно-розвідуваль-
ними групами й терористами проти миротвор-
чих контингентів та угруповань регулярних
військ (рис. 2). Як показує практика, для
вирішення таких завдань достатньо ефектив-
но застосовуються багатофункціональні мало-
габаритні передавачі завад.

3. Для реалізації такої ефективної форми
ведення РЕБ, як радіоелектронна блокада,
широкого розвитку набули передавачі завад
одноразового використання [9]. Дані засоби
застосовуються для вирішення завдання де-
зорганізації управління військами й зброєю,
як правило, у тактичній ланці. Цілями радіо-
електронного подавлення для передавачів за-
вад одноразового використання можуть бути:
засоби зв’язку, радіолокаційні засоби артиле-
рії та протиповітряна оборона (ППО). Для
застосування таких передавачів в окремих зо-
нах (районах) в залежності від їхнього конст-
руктивного виконання застосовують відповід-
ні засоби доставки: засоби артилерії та залпо-
вого вогню (для передавачів завад, які вмон-
товано у відповідні боєприпаси), літаки та
вертольоти (для викидання їх із парашутом
або без), а також диверсійно-розвідувальні
групи. Зазначимо, що не всі держави світу
мають технології виробництва надвисокопроч-
ної радіоелектронної схемотехніки, які здатні
забезпечити під час пострілу навантаження на
радіоелектронні компоненти в 1000 g та
більше (g = 9,8 м/с2).

4. Сучасний етап розвитку збройних сил
передових держав світу характеризується
пріоритетним розвитком засобів зв’язку та пе-
редачі інформації, що якісно змінюють рівень
інформаційного забезпечення бойових дій за
рахунок підвищення оперативності значних
обсягів інформації, яку отримано. Це (рис. 3)
забезпечується шляхом переважного розвитку
сучасних багатоканальних систем передачі ін-
формації і вимагає відповідного розвитку за-
собів РЕБ із такими системами [11]. Забезпе-
чення можливості радіоелектронного подав-
лення багатоканальних радіоелектронних за-
собів (РЕЗ) зв’язку та передачі інформації,
які використовують дискретні широкосмугові
сигнали, зокрема, сигнали з програмною пе-
ребудовою робочої частоти реалізовано в су-
часних комплексах РЕБ «Мандат-Б1Е», «Со-
кіл», СПС-1 (Україна); «Мандат-2001», РБ-
301 «Борисоглебск-2» (РФ); станціях завад
AN/MLQ-40(V)3 (США) [11, 12].

5. Прикладом вдалої концептуально-техно-
логічної розробки в галузях радіоелектронної
розвідки (РЕР) та РЕБ є АСУ РЕР і РЕБ

Рис. 3. Засоби й комплекси радіоелектронної боротьби з
багатоканальними системами передачі інформації [9, 10,
16, 17]: 1 – Мандат-Б1Е; 2 – «Сокіл»; 3 – РБ-301;
4 – СПС-1

Рис. 2. Засоби групового захисту броньованих машин
[9,10,16]: 1 – ELTA-20; 2 – РП-377ВМ1; 3 – МПП-1
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армійського корпусу (АК) сухопутних військ
збройних сил (СВ ЗС) США ASAS-BETA
(All Source Analyses System), яку призначено
для прийому, обробки та розподілу розвіду-
вальної інформації від засобів розвідки назем-
ного та повітряного базування з подальшим
цілерозподілом між засобами вогневого ура-
ження та засобами РЕБ АК. АСУ РЕР і РЕБ
АК ASAS-BETA успішно експлуатується у СВ
ЗС США з 1980 року і відмінно зарекоменду-
вала себе в локальних війнах і збройних кон-
фліктах останніх десятиріч (рис. 4). Тому в
якості окремого напрямку розвитку засобів
РЕБ можна виділити сумісне використання
засобів РЕР і РЕП за рахунок їхнього поєд-
нання в спільну АСУ.

Визначена особливість АСУ РЕР і РЕБ АК
ASAS-BETA в автоматизованому режимі до-
зволяє вирішувати такі завдання [13]:

• обробляти розвідувальну інформацію, що
надходить від різних джерел (засобів РЕР на-
земного та повітряного базування), у ланках
управління від батальйону до армійського
корпуса включно;

• відслідковувати поточну загальну опе-
ративно-тактичну й радіоелектронну обста-
новку, розпізнавати об’єкти розвідки й роз-
кривати заходи, які здійснюються супротив-
ником;

• виявляти зміни в складі й дислокації уг-
руповання військ супротивника;

• організовувати застосування сил і засобів
РЕР і РЕБ наземного та повітряного базуван-
ня за обраними об’єктами розвідки та об’єк-
тами радіоелектронного подавлення;

• передавати оброблену інформацію в фор-
малізованому вигляді зі застосуванням циф-
рових карт та геоінформаційних систем в інші
автоматизовані системи відповідних органів
управління для здійснення оперативного пла-
нування й видачі даних цілевказання засобам
ураження, оцінювати результати нанесення
ударів по цілях, які обрано. Починаючі з ново-
го століття, відстежується тенденція забезпе-
чення багатофункціональності засобу РЕБ з
інтеграцією декількох функціоналів (рис. 5)
[12], які раніше жодним чином не поєднува-
лись, наприклад, радіоелектронного подав-

лення з радіоелектронним захистом від ура-
ження радіокерованими вибуховими засобами
та засобами з оптико-електронною системою
управління (комплекс РЕБ «Інфауна», РФ),
або, наприклад, радіоелектронного подавлен-
ня з радіо- та радіотехнічним контролем, а
також з імітацією роботи РЕЗ (комплекс РЕБ
«Леер-2», РФ), або радіоелектронного подав-
лення різних за функціональним призначен-
ням РЕЗ, таких, наприклад, як РЕЗ систем
супутникового зв’язку, радіонавігації, стіль-
никового та транкингового зв’язків (комплекс
РЕБ «Діабазол», РФ; станція завад
AN/MLQ-40, США).

Актуальність та затребуваність мобільних
дій, десантних та спеціальних операцій у ло-
кальних війнах та збройних конфліктах су-
часності вимагають відповідного розвитку ба-
гатофункціональних засобів РЕБ для їхнього
забезпечення [12] (комплекси (рис. 8) РЕБ
«Інфауна», «Леер-2», комплекти малогаба-
ритних передавачів завад РП-377ВМ1 «Лісо-
чок» (РФ); малогабаритні передавачі завад
ELTA-20 виробництва ELTA Corporation
(Франція); легкий переносний комплекс

Рис. 4. Засоби розвідки та радіоелектронної боротьби,
які поєднано в автоматизовану систему управління
ASAS-BETA [13]: 1 – RC-12K; 2 – ЕН-60; 3 – ОV-1D;
4, 5 – AN/MLQ-34

Рис. 5. Багатофункціональні засоби й комплекси радіо-
електронної боротьби [9, 10, 18]: 1 – «Інфауна»; 2 –
«Леер-2»; 3 – Р-330Ж, Діабазол; 4 – AN/MLQ-40;
5 – MEWS-М
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електронної протидії Lightweight Counter-Me-
asures Suite, LCS; станція постановки актив-
них завад високої потужності High-Power
Compact System, HCS; переносний модульний
комплекс протидії Modular Countermeasures
Suit; портативна модульна система радіоелек-
тронної боротьби (Men portable (MEWS-
М) – Modular Electronic Warfare System) –
(Великобританія).

7. За досвідом локальних війн та збройних
конфліктів останніх десятиліть одним із пріо-
ритетних питань під час ведення бойових дій
та забезпеченні операцій є першочергове ви-
рішення завдань радіоелектронного подавлен-
ня бортових засобів управління зброєю літа-
ків стратегічної та тактичної авіації, а також
бортових РЛС літаків розвідувально-ударних
комплексів та дальнього радіолокаційного
виявлення й управління, багатофункціональ-
них РЛС крилатих ракет наземного, повітря-
ного та морського базування, які приймють
участь у нанесенні авіаційних ударів по об’єк-
тах (військах), що прикриваються. Важли-
вість вирішення таких завдань обумовлює
розвиток засобів РЕБ з оптико-електронними
та радіолокаційними системами управління

ВТЗ повітряного базування [4, 8, 9, 14]. Для
захисту військ та об’єктів від ураження таки-
ми системами призначено комплекс «Спо-
лох», який успішно пройшов державні випро-
бування та готується до прийняття на оз-
броєння. В РФ на заміну застарілим зразкам
станцій РЕБ СПН-30, РЕБ СПН-40; СПН-2,
СПН-4 прийнято на озброєння станції завад
бортовим РЛС «Красуха-2», «Красуха-4»
(рис. 6).

8. На сучасному етапі розвитку військової
авіації ефективність ведення бойових дій у
повітрі більше не залежить лише від льотних
характеристик літака та його озброєння. Не
менш важливу роль відіграють функціональні
можливості й характеристики бортових РЕЗ,
таких як системи зв’язку й передачі інформа-
ції, навігації, управління зброєю, РЕБ та ін-
ших. Бортові системи й засоби РЕБ за функ-
ціональним призначенням можна розділити
на засоби електронної атаки, електронної під-
тримки та електронного захисту. Засоби елек-
тронної атаки призначено для порушення ро-
боти РЕЗ противника. Вони включають засоби
постановки завад, хибні цілі й протирадіо-
локаційні ракети. До завдань засобів електрон-
ної підтримки належать розкриття й аналіз ра-
діоелектронної обстановки. Це засоби поперед-
ження про пуск ракет і засоби радіотехнічної
розвідки. Засоби електронного захисту призна-
чено для забезпечення функціонування власних
РЕЗ в умовах впливу на них завад.

Системи й засоби РЕБ літаків призначено
в основному для вирішення завдань індиві-
дуального захисту [8—10]. Масоване застосу-
вання протиборчими сторонами радіоелек-
тронних засобів у ході локальних війн та
збройних конфліктів призвело до необхідності
мати в складі авіаційних угруповань спеціалі-
зовані літаки РЕБ, що супроводжують групи
ударних літаків і забезпечують їхній радіоелек-
тронний захист (рис. 7). Їхнім основним завдан-
ням є подавлення РЛС виявлення й управління
зброєю ППО, а також бортових РЛС винищу-
вачів-перехоплювачів супротивника.

В залежності від числа ударних літаків,
важливості завдання та кількості засобів
ППО противника прикриття здійснює один

Рис. 6. Засоби та комплекси радіоелектронної боротьби
з системами управління зброєю повітряного базування
[9, 19, 20]: 1 – «Сполох»; 2 – «Красуха-4»; 3 –
«Красуха-2»; 4 – СПН-2; 5 – СПН-4; 6 – СПН-30

Рис. 7. Літаки радіоелектронної боротьби та засоби ра-
діоелектронної боротьби повітряного базування [9, 13,
21]: 1 – ЕС-130; 2, 5 – ЕА-18G; 3 – контейнерна
станція РЕБ «Омут»; 4 – Tornado-ECR; 6 – контей-
нерна станція РЕБ МСП-418К
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або декілька спеціалізованих літаків РЕБ гру-
пового захисту, або звичайні літаки, які об-
ладнано підвісним контейнером групового за-
хисту. Вони використовуються або з безпечної
відстані від району бойових дій (із зон бара-
жування), або перебуваючи в складі бойових
порядків ударних груп.

9. Комплекси радіоелектронної боротьби
повітряного базування оснащено дистанційно
пілотованими або безпілотними літальними
апаратами (БЛА), які ще недавно були екзо-
тикою. Нині без них не обходиться жоден
збройний конфлікт, в якому беруть участь
збройні сили розвинених держав світу. Широ-
ке впровадження подібних комплексів добре
вписується в концепцію підвищення автомати-
зації збройних сил і збереження особового
складу.

Тому можна стверджувати, що в останні
десятиріччя відстежується тенденція розвитку
безпілотних літальних апаратів РЕБ (БЛА
РЕБ). БЛА РЕБ призначено для дезорганіза-
ції управління військами противника в так-
тичній ланці шляхом постановки завад назем-
ним РЕЗ зв’язку та передачі інформації про-
тивника. До них, наприклад, можна віднести
такі БЛА РЕБ: MQ-9 (США); «Мошкара» й
«Мошкарец» (РФ) [9] (рис. 8).

10. На думку іноземних військових фахів-
ців, у зв’язку з переміщенням акцентів у діях
ВМС у прибережну зону та перехід від тради-
ційних силових форм впливу до протиборства
й завоювання переваги в інформаційній сфері
в країнах НАТО активно ведуться розробки
в напрямку розвитку корабельних систем і за-
собів РЕБ [10, 14], які вирішують завдання
радіоелектронного захисту надводних кораб-
лів від ураження системами ВТЗ, такими,
наприклад, як протикорабельні ракети (ПКР)
повітряного та морського базування та ін. Од-
ним із найважливіших компонентів корабель-
них засобів РЕБ є системи постановки пасив-
них завад (СППЗ) шляхом їхнього відстрілу
зі спеціалізованих пускових установок. Ди-
польні відбивачі, які призначено для поста-
новки пасивних радіолокаційних загороджу-
вальних (маскувальних) завад, були й зали-
шаються найбільш ефективним засобом про-

тидії багатьом ПКР попередніх поколінь із
радіолокаційними головками самонаведення
(ГСН) пасивної та активної дії. Піротехнічні
заряди використовуються, як хибні цілі проти
ракет з інфрачервоними ГСН. Корабельні
станції РЕБ призначено для вирішення за-
вдань захисту від ураження корабля або гру-
пи бойових кораблів засобами ВТЗ шляхом
радіоелектронного подавлення систем управ-
ління зброєю корабельних ударних груп су-
противника (рис. 9).

11. Існуючий парк тренажерів зі складу
окремих зразків засобів РЕБ збройних сил
передових держав світу являє собою конкрет-
ний набір програмно-технічних комплексів,
які безпосередньо вбудовано у відповідні
бойові зразки ОВТ. Як наслідок, виникає не-
обхідність включення зразків ОВТ під час
проведення тренування, що є витратним захо-
дом. Крім того, тренажери, які вбудовано, не
завжди забезпечують проведення всіх видів
тренувань особового складу засобів РЕБ у не-

Рис. 8. Безпілотні літальні апарати радіоелектронної
боротьби [9, 10]: 1 – «Мошкара»; 2, 4 – «Мошкарец»;
3 – MQ-9

Рис. 9. Корабельні засоби радіоелектронної боротьби [9,
10]: 1 – СППЗ ПК-10; 2 – СППЗ Barricade; 3 –
станція РЕБ AN/SLQ-32
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обхідних режимах роботи й умовах застосу-
вання зі завданням практичного злагодження
та оцінкою рівня їхньої підготовленості. Ана-
ліз сучасного стану розвитку навчально-тре-
нувальних й програмноімітаційних засобів
РЕБ [10] свідчить про те, що вони розробля-
ються та застосовуються у вигляді незалеж-
них від конкретних зразків ОВТ РЕБ апарат-
но-програмних засобів для забезпечення, по-
перше, індивідуального та групового навчан-
ня молодшого персоналу, навчання інструкто-
рів, інженерів та осіб офіцерського складу,
який обслуговує та експлуатує засоби та ком-
плекси радіоелектронної розвідки й РЕБ, а
по-друге, для індивідуального й групового на-
вчання офіцерів штабу та командирів частин
(підрозділів).

12. Аналіз локальних війн і збройних кон-
фліктів останніх десятиліть свідчить про зрос-
таючу роль РЕБ в досягненні мети операцій.
Як наслідок, у збройних силах держав, які є
розвинутими в технологічному відношенні,
приділяється досить пильна увага питанням
завадозахищеності та завадостійкості радіо-
електронних засобів різного функціонального
призначення. Це обумовлено необхідністю за-
безпечення радіоелектронного захисту радіо-
електронних засобів від впливу засобів радіо-
електронного подавлення супротивника, а з
іншого боку, необхідністю забезпечення по-
трібного рівня електромагнітної сумісності
між радіоелектронними засобами в межах уг-
руповання військ (сил), що створюється.

Аналіз літературних джерел показує, що
за рубежем (США, Великобританія, Фран-
ція, ФРН, РФ, Китай, Японія) ведуться ін-
тенсивні розробки щодо створення ефектив-
них методів і способів обробки сигналів, які
спрямовано на вирішення проблеми забезпе-
чення завадозахищеності та завадостійкості
радіоелектронних засобів різного функціо-
нального призначення. Цей аналіз дозволяє
зробити висновок щодо наявності стійкої тен-
денції у межах складової частини РЕБ радіо-
електронного захисту, а саме в розвитку мето-
дів та способів передачі інформації в екстре-
мальних умовах використання радіочастотно-
го спектра (за умов ведення інтенсивного ра-
діоелектронного подавлення).

Загальною метою програми (Communicati-
ons Under Extreme RF Spectrum Conditi-
ons – CommEx) «Передача інформації в ек-
стремальних умовах використання радіочас-
тотного спектра» (за умов інтенсивного радіо-
електронного подавлення), яка реалізовувала-
ся в Агентстві передових оборонних дослід-
ницьких проектів США (DARPA) у період із
2010 до 2013 року, є розробка таких техноло-
гій і методів, які забезпечують успішну пере-
дачу інформації у присутності чотирьох типів
завадових впливів [15]:

• подавлення приймача завадами великої
потужності, що приводить до перевантаження
прийомного тракту інтермодуляційними спот-
вореннями;

• традиційні види завад;
• адаптивне радіоелектронне подавлення;
• розподілене в просторі радіоелектронне

подавлення від багатьох джерел.
Технічна мета програми CommEx полягала

в тому, щоб розробити інноваційні адаптивні
технології, які дозволять найкраще викорис-
тання всіх наявних областей обробки сигналів
(час, частота, простір, форма хвилі, вид роз-
поділу каналів, мережа, і т.д.) для адаптивно-
го подавлення завад.

Висновки

Проблеми розвитку озброєння та військової
техніки радіоелектронної боротьби й радіо-
електронної боротьби в цілому були та зали-
шаються актуальними в будь-який час для
збройних сил будь-якої держави світу, яка
позиціонує себе, як технологічно розвинута.
Тому в найближчі роки уявляється важливим
не лише досягти єдиного розуміння змісту ра-
діоелектронної боротьби, її ролі й місця в су-
часних операціях, але й уточнити спрямова-
ність воєнно-технічної політики в галузі
радіоелектронної боротьби з урахуванням су-
часних загально-світових тенденцій та на-
прямків розвитку її засобів та комплексів.
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ СТАНУ, ОСНОВНИХ НАПРЯМКІВ
Й ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ ТАНКІВ

Зроблено аналіз сучасного становища в створенні та виготовленні танків і спробу накреслити шляхи
їхнього розвитку в майбутньому.

Сделан анализ современного состояния в создании и производстве танков и попытку наметить пути их
развития в будущем.

Коли з’явилися ракети різних класів, скепти-
ки, які в минулому вічі наївно вважали, що
ера танків (бойових гусеничних машин) «ка-
нула в лету», прикро помилилися. Вони дума-
ли, що з появою у високорозвинених країн
«розумної» високоточної зброї (ВТЗ) далеко-

го бою, переходу до ведення умовно некон-
тактних війн, використання сил швидкого
розгортання або реагування танки втратили
своє значення.

Однак танки, як були, так й є й ще, при-
наймні, років 25—30 будуть. За останні деся-
тиріччя завдання танків так і не змінилося,
незважаючи на те, що було створено нові© І.Б. ЧЕПКОВ, Г.О. БОЙКО, М.І. ВАСЬКОВСЬКИЙ, 2014
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